9) Diikaz sporem. Dukaz nepiimy (obménou implikace).

Dikaz sporem

Predpokladdme (pro spor), ze neplati zévér dokazovaného tvrzeni, ale plati jeho predpoklady.

7 toho odvodime spor, tedy napf. to, ze neplati predpoklady, nebo ze neplati néjaké znidmé
tvrzeni.

Napr. v piikladé 1 muze vyjit, ze 1 < 0.

Na dukaz indukci se da také divat jako na dukaz sporem: Pokud chceme dokéazat, ze pro kazdé
n > ng plati dané tvrzeni, pak pro spor predpokladame, ze pro néjaké n neplati a vezmeme
nejmensi takové n. To je bud ng (vyvrétime 1. indukénim krokem), nebo tvrzeni plati pro n — 1
a 2. indukéni krok vede ke sporu.

Dokazte sporem:

1.

2.

Neexistuje nejvétsi prirozené &islo.
Neexistuje nejmensi kladné racionalni ¢islo.

Dokazte, ze pomoci dilku tvaru L (slozenych ze 3 ¢tverecku) nelze bez piekryvu pokryt desku
velikosti 2™ x 2™.

Pro z4dnou dvojici a,b kladnych pFirozenych éisel neplati a? — b? = 1. (Ndpovéda: a? — b? =
(a—b)(a+b).)

Cislo v/2 je iracionalni. (Népovéda: Dokazte, ze pokud p? = 2¢%, pak p i ¢ jsou sudé.)

Existuje nekonetné mnoho prvocisel. (Nédpovéda: Pokud ay,...,ar > 1, pak aj - - - ar + 1 neni
deélitelné zaddnym z a;.) Zkuste dukaz preformulovat na dikaz indukei.

Dikaz nepfimy (obménou implikace)

To, ze P = @ dokézeme pomoci =Q) = —P.

Neni v zdsadé nic jiného nez specialni piipad diukazu sporem.

Dokazte obménou:

1.

2.

3.

4.

Jestlize n? 4 2 nenf délitelné tiemi, pak n je délitelné tiemi.
Pokud zxy je sudé, pak alespon jedno z x, y je sudé.
Pokud zxy je liché, pak z i y jsou liché.

Pokud a a b jsou realnd a ab je iraciondlni, pak alespon jedno z a, b je iracionalni.



